
Protokół  nr  XV / 07
z  XV sesji  III  kadencji  Rady Powiatu Grodziskiego,

która odbyła się w dniu 28 grudnia 2007r.
w salce konferencyjnej Starostwa Powiatowego (budynek „B”)

w Grodzisku Wielkopolskim przy ul. Żwirki i Wigury 1

Przewodniczący Rady Powiatu Grodziskiego Mariusz Zgaiński o godzinie 1300

otworzył sesję. Powitał panie i panów radnych, zaproszonych gości oraz mieszkańców
Powiatu. Oświadczył, iż zgodnie z listą obecności aktualnie w posiedzeniu uczestniczy 17
radnych, co wobec ustawowego składu Rady wynoszącego 17 osób stanowi quorum
pozwalające na podejmowanie prawomocnych uchwał. Lista obecności radnych stanowi
załącznik nr 1 do protokołu, lista gości stanowi załącznik nr 2 do protokołu.

Przewodniczący Rady udzielił głosu przybyłemu na sesję Burmistrzowi Grodziska
Wielkopolskiego i Przewodniczącemu Rady Miejskiej w Grodzisku Wielkopolskim.
Burmistrz Grodziska Wielkopolskiego Henryk Szymański i Przewodniczący Rady Miejskiej
w Grodzisku Wielkopolskim Marek Kinecki w imieniu samorządu grodziskiego podziękowali
Staroście i Przewodniczącemu Rady za dotychczasową współpracę oraz zadeklarowali chęć
współpracy na 2008 rok. W podziękowaniu złożyli wiązanki kwiatów na ręce
Wiceprzewodniczącej Rady Mirosławy Szpot i Wicestarosty Grażyny Willmann.
Przewodniczący Rady Mariusz Zgaiński złożył najserdeczniejsze życzenia noworoczne dla
radnych Rady Miejskiej w Grodzisku Wlkp. i podziękował za tegoroczną współpracę.
Starosta Stanisław Hadka bardzo serdecznie podziękował za współpracę oraz złożył najlepsze
życzenia noworoczne dla władz Grodziska Wielkopolskiego.

Przewodniczący Rady zapytał, czy są wnioski o uzupełnienie lub zmianę porządku obrad
przesłanego wraz  z zaproszeniem na sesję. Przewodniczący Rady poinformował, że Zarząd
Powiatu na podstawie art. 15 ust. 9 ustawy z dnia 5 czerwca 1998r. o samorządzie
powiatowym (Dz. U. z 2001r. Nr 142, poz. 1592 ze zmianami) zwrócił się z prośbą o
wprowadzenie do  porządku obrad dzisiejszej sesji projektu uchwały w sprawie ustalenia
wykazu wydatków nie wygasających z upływem roku budżetowego 2007. Wniosek znak
BR.0065-120/07 stanowi załącznik nr 3 do protokołu. Przewodniczący zaproponował, aby
uzupełnić punkt 8 porządku obrad o dodatkowy podpunkt n), w którym Rada rozpatrzy ww.
projekt uchwały.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad przyjęciem wniosku.
Rada Powiatu w obecności 17 radnych jednogłośnie przyjęła ww. wniosek.

Radny Tadeusz Pańczak zaproponował, aby zgodnie ze stanowiskiem Komisji Budżetowej
nie rozpatrywać na dzisiejszej sesji projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały nr
XLIII/239/2006 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia 27 czerwca 2006 roku, dotyczącej
określenia zasad zakupu lub przyjęcia darowizny aparatury i sprzętu medycznego oraz w
sprawie zbycia, wydzierżawienia, wynajęcia, użytkowania lub użyczenia majątku trwałego
Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Grodzisku Wlkp.
Wicestarosta Grażyna Willmann poinformowała, że ta propozycja została zawarta w opinii
Komisji Budżetowej, z którą Zarząd się zapoznał i podtrzymał swoje stanowisko w sprawie
projektu. Propozycje zmian ujęte w projekcie uchwały zostały przedłożone komisjom Rady
oraz Radzie Społecznej SP ZOZ, gdzie Dyrektor SP ZOZ przedstawiła dodatkowe propozycje
zmian do uchwały. W związku z czym Rada Społeczna zaproponowała, aby Dyrektor SP
ZOZ wystąpiła do Zarządu Powiatu o ujęcie tych dodatkowych sugestii w projekcie uchwały,
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ale do dnia dzisiejszego wniosek taki nie wpłynął, dlatego Zarząd podtrzymuje swoje
stanowisko w sprawie przygotowanego projektu uchwały.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad przyjęciem wniosku.
Rada Powiatu w obecności 17 radnych – 6 głosami „za” przy 10 głosach „przeciw” i 1 głosie
„wstrzymującym” nie przyjęła wniosku radnego Pańczaka.

Więcej uwag i wniosków nie było, wobec tego, Przewodniczący Rady przedstawił
następujący  porządek obrad i poddał go pod głosowanie:

Porządek  obrad:
1. Otwarcie sesji i powitanie radnych oraz gości.
2. Stwierdzenie quorum.
3. Przedstawienie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu z XIV  sesji Rady Powiatu.
5. Informacja   z działalności  w okresie międzysesyjnym:

a) Starosty z działalności Zarządu Powiatu,
b) Przewodniczących Komisji z działalności stałych Komisji Rady Powiatu.

6. Interpelacje i zapytania radnych.
7. Sprawozdanie Komisji Rewizyjnej z realizacji rocznego planu pracy i kontroli

w IV kwartale 2007r.
8. Rozpatrzenie projektów uchwał i podjęcie uchwał w sprawie:

a) zatwierdzenia planu kontroli Komisji Rewizyjnej Rady Powiatu Grodziskiego na rok
2008,

b) zatwierdzenia planu pracy Komisji Rozwoju Gospodarczego i Rolnictwa Rady
Powiatu Grodziskiego na rok 2008,

c) zatwierdzenia planu pracy Komisji  Edukacji Rady Powiatu Grodziskiego na rok 2008,
d) zatwierdzenia planu pracy Komisji  Polityki Socjalnej Rady Powiatu Grodziskiego na

rok 2008,
e) zatwierdzenia planu pracy Komisji Budżetowej Rady Powiatu Grodziskiego na rok

2008,
f) uchwalenia planu pracy Rady Powiatu Grodziskiego na 2008 rok,
g) zmiany uchwały nr XLIII/239/2006 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia 27 czerwca

2006 roku, dotyczącej  określenia zasad zakupu lub przyjęcia darowizny aparatury i
sprzętu medycznego oraz w sprawie zbycia, wydzierżawienia, wynajęcia, użytkowania
lub użyczenia majątku trwałego Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki
Zdrowotnej w Grodzisku Wlkp.,

h) uchwalenia „Strategii Działań na Rzecz Osób Niepełnosprawnych na lata 2008-2012”,
i) zmiany uchwały nr XLII/225/2006 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia 30 maja 2006

roku w sprawie zatwierdzenia „Programu Ochrony Zdrowia Powiatu Grodziskiego na
lata 2006-2013”,  zmienionej uchwałą nr IX/76/2007 z dnia 26 czerwca 2007 roku,

j) zmian w budżecie Powiatu Grodziskiego na 2007 rok,
k) zmiany uchwały nr XIII/93/2007 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia 30 października

2007 roku dotyczącej ustalenia wysokości opłat za usunięcie z drogi i parkowanie
pojazdów,

l) powierzenia prowadzenia zadań publicznych,
m) uchwalenia budżetu Powiatu Grodziskiego na 2008 rok:

 przedstawienie  projektu uchwały budżetowej,
 odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu o projekcie

budżetu,
 odczytanie opinii komisji  Rady Powiatu o projekcie budżetu,
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 przedstawienie stanowiska Zarządu do wniosku Komisji Budżetowej,
 przedstawienie autopoprawki Zarządu Powiatu do projektu budżetu,
 dyskusja nad projektem budżetu,
 głosowanie autopoprawki,
 głosowanie  w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Grodziskiego na 2008 rok.

n) ustalenia wykazu wydatków nie wygasających z upływem roku budżetowego 2007.
9. Wnioski i oświadczenia radnych.
10. Wolne głosy.
11. Zakończenie  sesji.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych – 13 głosami „za” przy 4 głosach „wstrzymujących”
przyjęła porządek obrad.

ad 4
Przewodniczący poinformował, że protokół z XIV sesji III kadencji został sporządzony
zgodnie z jej przebiegiem. Nikt z radnych nie zgłosił żadnych poprawek. Protokół był do
wglądu w Biurze Obsługi Rady. Na sesji radni również nie zgłosili żadnych uwag do
protokołu.

Przystąpiono do głosowania nad przyjęciem protokołu z XIV sesji Rady Powiatu.
Rada Powiatu w obecności 17 radnych jednogłośnie przyjęła protokół z XIV sesji III kadencji
Rady Powiatu Grodziskiego.

ad 5 lit. a)
Starosta Stanisław Hadka przedstawił informację z działalności Zarządu Powiatu w okresie
międzysesyjnym, która stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Radny Tadeusz Fórmanowicz poprosił o rozszerzenie wyników rozmów ze spotkania
Starosty, Burmistrza Grodziska Wielkopolskiego i Pana Wojciecha Witkowskiego z
Marszałkiem Województwa Wielkopolskiego w sprawie rozgrywek EURO 2012 oraz ze
spotkania Starosty z Wicemarszałkiem Arkadiuszem Błochowiakiem z sprawie
dofinansowania z UE inwestycji drogowych.
Radny Antoni Kłak poprosił o rozszerzenie informacji ze strony 4. w sprawie spotkania w
dniu 07.12. z burmistrzami i wójtami Powiatu, którego tematem przewodnim były inwestycje
i remonty drogowe. Ponadto z uwagi na to, że w tym roku jest to ostatnia sesja i nie będzie
już żadnych zmian w sprawie mienia Powiatu poprosił o przygotowanie zbiorczej informacji
w zakresie zmiany w stanie mienia powiatowego i uzyskanych z tego tytułu dochodów.
Starosta poinformował, że podczas spotkania w sprawie Euro 2012 poruszono sprawy
inwestycji drogowych ze strony Powiatu budowę dróg powiatowych Grodzisk – Opalenica
oraz Grodzisk – Łubnica, natomiast ze strony Burmistrza sprawę budowy obwodnicy
północnej Grodziska Wlkp. łączącej Poznań – Opalenicę – Nowy Tomyśl. Natomiast na
pierwszy tydzień stycznia 2008 roku zostało umówione kolejne spotkanie z Wicemarszałkami
Województwa Wielkopolskiego. Odnośnie spotkania z burmistrzami i wójtami Starosta
poinformował, że spotkanie to miało charakter podsumowujący tegoroczną współpracę w
zakresie realizacji inwestycji i remontów, natomiast nie było konkretów na rok przyszły,
bowiem władze gmin będą w stanie składać deklaracje finansowe przy podziałach nadwyżek
budżetowych z tego roku. Starosta dodał, że burmistrzowie i wójtowie chcą współpracować z
Powiatem na zasadach z lat ubiegłych. W sprawie informacji nt. sprzedaży mienia Powiatu
poinformował, że zostanie ona przygotowana na piśmie i przy najbliższej okazji zostanie
wręczona radnym.
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Radny Antoni Kłak w związku z pierwszym spotkaniem zapytał, czy jedynym problemem
podczas rozmów były inwestycje drogowe, ponieważ jak stwierdził w zainteresowaniu Rady
Powiatu jest również baza noclegowa i zabezpieczenie medyczne dlatego zapytał, czy w
rozmowach został podjęty temat inwestycji SP ZOZ-u.
Starosta w odpowiedzi poinformował, że omawiano tematy związane z powiatowymi
inwestycjami drogowymi w kierunku do Opalenicy i Łubnicy. Natomiast w zainteresowaniu
Burmistrza była obwodnica Grodziska Wlkp. oraz hotele, gastronomia i parkingi. Starosta
dodał, że będą kolejne spotkania w tej sprawie i temat inwestycji szpitala może zostać
podjęty, ponieważ atmosfera do rozmów jest bardzo dobra.

Więcej pytań i uwag nie było.

ad 5 lit. b)
Informacji Przewodniczących Komisji z działalności stałych Komisji Rady Powiatu w okresie
międzysesyjnym nie było.

ad 6
Radny Tadeusz Pańczak zapytał ile jest etatów fizycznych w Starostwie Powiatowym na
ogólną liczbę 47,5 etatu.
Skarbnik Powiatu Ewa Smoczyńska poinformowała, że na ½ etatu zatrudnione są trzy
sprzątaczki oraz jeden woźny, czyli łącznie dwa etaty. Natomiast kierowcą jest młodszy
referent Wydziału Organizacyjno – Gospodarczego, który w zakres obowiązków ma
wykonywanie zadań kierowcy.

ad 7
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Tadeusz Fórmanowicz przedstawił „Sprawozdanie
Komisji Rewizyjnej z realizacji rocznego planu pracy i kontroli w IV kwartale 2007 roku”,
które stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Radny Tadeusz Pańczak w nawiązaniu do punktu 4 z kontroli przeprowadzonej w
Powiatowym Zarządzie Dróg zapytał, czy oferent, który złożył rezygnację z powodu braku
mocy przerobowej poniósł jakieś konsekwencje finansowe.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej poprosił, aby odpowiedzi udzielił Dyrektor PZD
Ryszard Nowaczyk.
Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg wyjaśnił, że oferent odstąpił od wykonania umowy
jeszcze przed jej podpisaniem, ponieważ jednocześnie przystąpił do dwóch przetargów i
wybrał dla siebie realizację korzystniejszego zadania, informując stosownym pismem o
rezygnacji z wykonania usługi. W związku z tym wybrano kolejnego oferenta, który spełniał
wymagania. Dodał, że na takie rozwiązanie zezwala prawo zamówień publicznych.
Radny Antoni Kłak w nawiązaniu do punktu 7 na stronie 3 sprawozdania stwierdził, że
Komisja Rewizyjna podczas kontroli mogła nie mieć jeszcze wątpliwości, co do określenia w
sposób precyzyjny długości odcinka drogi Maksymilianowo – Szczewpowice. Z uwagi na to,
że wykonano już dokumentację wraz z mapami, zapytał o jakim odcinku drogi do wykonania
jest mowa. Radny zaznaczył, że były trzy wersje obejmujące: odcinek do Szczepowic,
odcinek wraz z drogą przez Szczepowice oraz odcinek do granicy Powiatu.
Dyrektor PZD poinformował, że dokumentacja została wykonana jedna, ale obejmuje ona
dwa warianty: I dotyczy odcinka Szczepowice – Maksymilianowo, II dotyczy odcinka
Szczepowice – Maksymilianowo przez miejscowość Maksymilianowo, ponieważ odcinek
drogi w Szczepowicach został wykonany w 2005 roku.
Radny Antoni Kłak stwierdził, że na posiedzeniu Komisji Budżetowej była podana
informacja odwrotna, iż odcinek obejmuje wykowanie drogi w Szczepowicach.
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Radny Sławomir Kurkiewicz poinformował, że wykonany odcinek obejmuje długość od
granicy Powiatu przez Szczepowice, do wyjazdu na Maksymilianowo.
Dyrektor PZD wyjaśnił, że dokumentacja obejmuje odcinek drogi Szczepowice –
Maksymilanaowo przez m. Maksymilianowo o łącznej długości 3,6 km.

Więcej pytań i uwag nie było.

ad 8 lit. a)
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Tadeusz Fórmanowicz przedstawił projekt uchwały w
sprawie zatwierdzenia planu kontroli Komisji Rewizyjnej Rady Powiatu Grodziskiego na rok
2008.

Przewodniczący Rady poinformował, że opinia Zarządu Powiatu o projekcie uchwały w ww.
sprawie jest pozytywna. Kopia uchwały nr 138/2007 Zarządu Powiatu z dnia 18 grudnia
2007r. stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

Pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym 16 głosami „za” przy 1 głosie
„wstrzymującym” podjęła uchwałę nr XV/101/2007 w sprawie zatwierdzenia planu kontroli
Komisji Rewizyjnej Rady Powiatu Grodziskiego na rok 2008, która stanowi załącznik nr 7 do
protokołu

ad 8 lit. b)
Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego i Rolnictwa Ryszard Balcerek przedstawił
projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rozwoju Gospodarczego i
Rolnictwa Rady Powiatu Grodziskiego na rok 2008.

Przewodniczący Rady poinformował, że opinia Zarządu Powiatu o projekcie uchwały w ww.
sprawie jest pozytywna. Kopia uchwały nr 133/2007 Zarządu Powiatu z dnia 11 grudnia
2007r. stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

Pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr XV/102/2007 w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rozwoju Gospodarczego i
Rolnictwa Rady Powiatu Grodziskiego na rok 2008, która stanowi załącznik nr 9 do
protokołu

ad 8 lit. c)
Przewodniczący Komisji Edukacji Ludwik Pluta przedstawił projekt uchwały w sprawie
zatwierdzenia planu pracy Komisji Edukacji Rady Powiatu Grodziskiego na rok 2008.

Przewodniczący Rady poinformował, że opinia Zarządu Powiatu o projekcie uchwały w ww.
sprawie jest pozytywna. Kopia uchwały nr 134/2007 Zarządu Powiatu z dnia 11 grudnia
2007r. stanowi załącznik nr 10 do protokołu.

Pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.
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Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr XV/103/2007 w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Edukacji Rady Powiatu
Grodziskiego na rok 2008, która stanowi załącznik nr 11 do protokołu

ad 8 lit. d)
Przewodnicząca Komisji Polityki Socjalnej Grażyna Willmann przedstawiła projekt uchwały
w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Polityki Socjalnej Rady Powiatu Grodziskiego
na rok 2008.

Przewodniczący Rady poinformował, że opinia Zarządu Powiatu o projekcie uchwały w ww.
sprawie jest pozytywna. Kopia uchwały nr 139/2007 Zarządu Powiatu z dnia 18 grudnia
2007r. stanowi załącznik nr 12 do protokołu.

Pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr XV/104/2007 w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Polityki Socjalnej Rady
Powiatu Grodziskiego na rok 2008, która stanowi załącznik nr 13 do protokołu

ad 8 lit. e)
Przewodniczący Komisji Budżetowej Jerzy Grygiel przedstawił projekt uchwały w sprawie
zatwierdzenia planu pracy Komisji Budżetowej Rady Powiatu Grodziskiego na rok 2008.

Przewodniczący Rady poinformował, że opinia Zarządu Powiatu o projekcie uchwały w ww.
sprawie jest pozytywna. Kopia uchwały nr 142/2007 Zarządu Powiatu z dnia 27 grudnia
2007r. stanowi załącznik nr 14 do protokołu.

Radny Antoni Kłak zaproponował aby wrócić do wniosku zaproponowanego na jednym z
posiedzeń Komisji Budżetowej, ale niezrealizowanego – dotyczącego odbywania posiedzeń
Komisji Budżetowej również w jednostkach organizacyjnych Powiatu. Uznał, że jest to dobra
metoda na zapoznanie się z sytuacją placówki, a wiedza jaką radny by miał pozwoliłaby mu
na racjonalne podejmowanie decyzji.
Radny Jerzy Grygiel stwierdził, iż ta sugestia niekoniecznie musi być zapisywana w planie
pracy Komisji, ale zostanie ona w trakcie roku wzięta pod uwagę.

Więcej pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr XV/105/2007 w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Budżetowej Rady Powiatu
Grodziskiego na rok 2008, która stanowi załącznik nr 15 do protokołu

ad 8 lit. f)
Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy Rady
Powiatu Grodziskiego na 2008 rok.
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Pytania i uwagi radnych do projektu planu:

Radny Tadeusz Pańczak stwierdził, że na posiedzeniach komisji ze strony radnych padały
sugestie, aby m.in. w lutym omówić sprawę sytuacji SP ZOZ, w marcu omówić temat oświaty
oraz sprawy promocji. W związku z tym zaproponował poszerzyć projekt planu o te tematy.
Przewodniczący Rady zaznaczył, że mowa była aby zająć się analizą kierunków kształcenia w
szkołach ponadgimnazjalnych, ale zaproponował, aby tym tematem zajął się Zarząd Powiatu i
Komisja Edukacji. Natomiast tematem oświatowym w ujęciu całościowym Rada Powiatu
zajęłaby się po zakończeniu roku szkolnego w październiku.
Radny Ludwik Pluta poinformował, że Komisja Edukacji przygotowuje się do opracowania
regulaminu oceny szkół we wszystkich obszarach ich działania (m.in. dydaktyka,
wychowanie, kadra, budżet, sukcesy), na podstawie którego Rada będzie mogła ocenić
wszystkie szkoły według jednolitych kryteriów.
Radny Antoni Kłak zapytał, czy Rada jako organ jest kompetentna do oceny szkół w zakresie
dydaktyki i wychowania.
Wicestarosta Grażyna Willmann poinformowała, że Rada Powiatu nie jest do tego
kompetentna w tym zakresie, ponieważ zadania te należą o kuratora oświaty. Natomiast
dodała, że regulamin, o którym mówił Przewodniczący Komisji Edukacji, będzie miał na
celu dokonanie analizy oświaty w oparciu o uzyskane wyniki. Dane z uzyskanych wyników,
które są przedstawiane w październiku są danymi, na które Rada Powiatu jako organ
prowadzący nie ma wpływu. Ponadto zaznaczyła, że nie ma przeciwwskazań do tego, aby
Rada uzyskała od dyrektorów szkół informacje nt. problemów z jakimi borykają się w
szkołach w kwestii zachowania uczniów i ich wychowania pedagogicznego.
Przewodniczący Rady zaproponował, aby analizę stanu szkolnictwa pozostawić w
październiku, natomiast marzec uzupełnić o informację nt. kierunków kształcenia w szkołach
ponadgimnazjalnych w roku szkolnym 2008/2009, którą przedstawiłby Zarząd Powiatu.
Radny Antoni Kłak przypomniał, że w październiku na sesji zaproponował omówienie tematu
oświaty w marcu, ponieważ Powiat stoi przed ogromnym dylematem związanym ze szkołą w
Kotowie. Natomiast wówczas na sesji nie było możliwości do odbycia debaty na ten temat,
dlatego jeśli by uzupełnić marzec o tę kwestię, a także o informację nt. najnowszych wyników
za rok miniony to byłby gotów iść na kompromis w tej sprawie. Ponadto stwierdził, że w
zakresie ulepszenia organizacji pracy Rady proponowałby, aby tematykę ze stycznia dot.
sprawozdania z działalności Komisji Bezpieczeństwa i Porządku połączyć z tematem
lutowym dot. informacji Komendantów Powiatowych Policji i PSP nt. bezpieczeństwa, ładu i
porządku w Powiecie  Grodziskim. Radny zapytał również, czy konieczne jest omawianie we
wrześniu tematu dot. sportu, rekreacji i turystyki, skoro w tym zakresie sytuacja Powiatu w
rankingach szkół znacznie się poprawiła. Na zakończenie dodał, że Rada Powiatu powinna
sobie zaplanować w sposób zorganizowany, to co czeka Powiat jesienią: mianowicie 10 –
lecie restauracji samorządu powiatowego. W tym celu zaproponował, aby powołać zespół,
który gromadziłby informacje i propozycje oraz przedstawiał je na bieżąco radnym na sesji.
Ponadto zaznaczył, że w przyszłym roku przypadają dwie okrągłe rocznice tj. związana z
odzyskaniem przez Polskę niepodległości oraz wybuchem Powstania Wielkopolskiego,
w związku z tym należałoby te uroczyści należycie przygotować.

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie następujące propozycje do projektu planu
pracy Rady na 2008 rok:
1. W marcu dopisać punkt 3 i wpisać temat: „Propozycje kierunków kształcenia w szkołach

ponadgimnazjalnych  w roku szkolnym 2008/2009” – Rada Powiatu w obecności 17
radnych przegłosowała propozycję jednogłośnie.

2. Temat z lutego pn. „Informacja Komendanta Powiatowego Policji i Komendanta
Powiatowego PSP na temat bezpieczeństwa, ładu i porządku w Powiecie  Grodziskim”
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przenieść na miesiąc styczeń – Rada Powiatu w obecności 17 radnych przegłosowała
propozycję jednogłośnie.

3. Na wniosek radnego Basińskiego, który w kontekście propozycji radnego Antoniego
Kłaka związanego z obchodami ww. trzech rocznic o istotnym znaczeniu dla Powiatu
zaproponował temat na luty (jako punkt 2) „Promocja Powiatu – podsumowanie roku
2007 oraz propozycje i zamierzenia na rok 2008” – Rada Powiatu w obecności 17 radnych
przegłosowała propozycję jednogłośnie.

Radny Ludwik Pluta zaznaczył, iż w celu uniknięcia dyskusji na sesji projekt planu pracy
Rady Powiatu powinien być przygotowany wcześniej i przedstawiony na komisjach, aby
skorelować go z projektami planów pracy komisji z projektem planu pracy Rady Powiatu.

Więcej propozycji i uwag nie było.
Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt planu pracy Rady Powiatu na 2008 rok
z uwzględnieniem ww. przegłosowanych poprawek.
Rada Powiatu w obecności 17 radnych przegłosowała projekt planu pracy Rady .

Przewodniczący Rady poinformował, że opinia Zarządu Powiatu o projekcie uchwały w ww.
sprawie jest pozytywna. Kopia uchwały nr 140/2007 Zarządu Powiatu z dnia 18 grudnia
2007r. stanowi załącznik nr 16 do protokołu.

Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr XV/106/2007 w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Powiatu Grodziskiego na 2008 rok,
która stanowi załącznik nr 17 do protokołu

Przewodniczący Rady o godzinie 1450 ogłosił przerwę.
Obrady wznowiono o godzinie 1500.

ad 8 lit. g)
Wicestarosta Grażyna Willmann przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr
XLIII/239/2006 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia 27 czerwca 2006 roku, dotyczącej
określenia zasad zakupu lub przyjęcia darowizny aparatury i sprzętu medycznego oraz w
sprawie zbycia, wydzierżawienia, wynajęcia, użytkowania lub użyczenia majątku trwałego
Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Grodzisku Wlkp. wraz z
uzasadnieniem.

Przewodnicząca Komisji Polityki Socjalnej Grażyna Willmann przedstawiła opinię
o projekcie uchwały w sprawie jw. Opinia znak BR.0053-155/07 stanowi załącznik nr 18 do
protokołu.
Przewodniczący Komisji Budżetowej Jerzy Grygiel poinformował, że Komisja nie
opiniowała powyższego projektu uchwały. Opinia znak BR.0053-158/07 zawierająca wniosek
w sprawie uchwały stanowi załącznik nr 19 do protokołu.

Pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym 10 głosami „za” przy 3 głosach
„przeciw” i 4 głosach „wstrzymujących” podjęła uchwałę nr XV/107/2007 w sprawie zmiany
uchwały nr XLIII/239/2006 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia 27 czerwca 2006 roku,
dotyczącej  określenia zasad zakupu lub przyjęcia darowizny aparatury i sprzętu medycznego
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oraz w sprawie zbycia, wydzierżawienia, wynajęcia, użytkowania lub użyczenia majątku
trwałego Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Grodzisku Wlkp., która
wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik nr 20 do protokołu

ad 8 lit. h)
Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie Maria Piechocka przedstawiła projekt
uchwały w sprawie uchwalenia „Strategii Działań na Rzecz Osób Niepełnosprawnych na lata
2008-2012” wraz z uzasadnieniem.

Przewodnicząca Komisji Polityki Socjalnej Grażyna Willmann przedstawiła opinię
o projekcie uchwały w sprawie jw. Opinia znak BR.0053-154/07 stanowi załącznik nr 21 do
protokołu.

Pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr XV/108/2007 w sprawie uchwalenia „Strategii Działań na Rzecz Osób Niepełnosprawnych
na lata 2008-2012”, która wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik nr 22 do protokołu.

ad 8 lit. i)
Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie Maria Piechocka przedstawiła projekt
uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XLII/225/2006 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia 30
maja 2006 roku w sprawie zatwierdzenia „Programu Ochrony Zdrowia Powiatu Grodziskiego
na lata 2006-2013”,  zmienionej uchwałą nr IX/76/2007 z dnia 26 czerwca 2007 roku wraz z
uzasadnieniem.

Przewodnicząca Komisji Polityki Socjalnej Grażyna Willmann przedstawiła opinię
o projekcie uchwały w sprawie jw. Opinia znak BR.0053-156/07 stanowi załącznik nr 23 do
protokołu.

Pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr XV/109/2007 w sprawie zmiany uchwały nr XLII/225/2006 Rady Powiatu Grodziskiego z
dnia 30 maja 2006 roku w sprawie zatwierdzenia „Programu Ochrony Zdrowia Powiatu
Grodziskiego na lata 2006-2013”,  zmienionej uchwałą nr IX/76/2007 z dnia 26 czerwca 2007
roku, która wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik nr 24 do protokołu

ad 8 lit. j)
Skarbnik Powiatu Ewa Smoczyńska przedstawiła autopoprawkę Zarządu Powiatu do projektu
uchwały, a następnie odczytała projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie uwzględniający
autopoprawkę oraz uzasadnienie do projektu uchwały. Autopoprawka stanowi załącznik nr
25 do protokołu.
Autopoprawka została przyjęta jednogłośnie w obecności 17 radnych.

Radny Tadeusz Pańczak poprosił o potwierdzenie, czy wydatki zmniejszają się o kwotę
111 300 zł, w stosunku do autopoprawki, która była przedstawiona na posiedzeniu Komisji
Budżetowej.
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Skarbnik Powiatu poformowała, że różnica polega na tym, iż przygotowana autopoprawka na
sesję różni się od przedstawionej na Komisji Budżetowej w dwóch punktach tj. w dniu
24 grudnia br. Wojewoda przysłał zawiadomienie o zmniejszeniu dotacji w dziale 851 o
kwotę 111 300 zł. Druga zmiana dotyczy rozdziału 75411 – Komendy Powiatowe
Państwowej Straży Pożarnej i przeniesień między paragrafami kwoty dotyczącej
wynagrodzeń, ponieważ 11 grudnia zmieniła się klasyfikacja budżetowa i przeniesiono
nagrody uznaniowe dla funkcjonariuszy z § 4050 do § 4060.
Radny Antoni Kłak w nawiązaniu do poprzednich zmian w budżecie przypomniał, że na
posiedzeniu Komisji Budżetowej radni nie uzyskali odpowiedzi na pytanie, co oznacza w
uzasadnieniu „zmiana przepisów prawnych” w związku z niewykonaniem dochodów z tytułu
organizowanych kursów prawa jazdy w ZSP w Grodzisku Wlkp. Radny poprosił o
przytoczenie podstawy prawnej, która zmieniła tę pozycję, ponieważ jak zaznaczył kursy
organizowane są w dwóch szkołach, natomiast problem dotyczył tylko ZSP w Grodzisku
Wlkp.
Wicestarosta Grażyna Willmann poinformowała, że obowiązek nauki prawa jazdy w szkołach
wynika z ramowego programu nauczania, tylko dla technikum mechanicznego. Powołanie
ośrodków szkolenia kierowców nastąpiło na podstawie art. 102 ust. 1 ustawy o ruchu
drogowym, a także przepisów ustawy o swobodzie działalności gospodarczej. Nadzór
pedagogiczny nad ośrodkami prowadzi kurator oświaty i wynika to z programów nauczania.
Ośrodki szkolne w myśl ustawy o swobodzie działalności gospodarczej nie są
przedsiębiorstwami, w związku z czym nie mogą być wpisane do rejestru przedsiębiorstw,
jakimi są ośrodki kształcenia kierowców. Naczelnik Wydziału Komunikacji Krystyna
Młynarek poinformowała Inspekcję Transportu Ruchu Drogowego, że na terenie Powiatu
funkcjonują dwa ośrodki szkolne, które nie podlegają ustawie o swobodzie działalności
gospodarczej i od tego momentu nie można kształcić uczniów nie uczących się w zawodzie
mechanik. W związku z tym na koniec roku należało umniejszyć dochody z tego tytułu,
ponieważ plan dochodów zakładał również kształcenie uczniów, nie uczących się w zawodzie
mechanik. Dodała, że na przyszły rok budżetowy zaplanowano z tego tytułu dochody tylko w
stosunku do ilości uczniów, którzy kształcą się w zawodzie mechanika.
Radny Antoni Kłak przypomniał, że swego czasu na Komisji Edukacji w poprzedniej
kadencji problem zestawienia dwóch szkół w tym względzie był dyskutowany, gdyż
zauważono rozbieżność w realizacji tego zadania między tymi szkołami. Zaznaczył, że stricte
przepisy w tym względzie się nie zmieniły, ale zainterweniowała w tej sprawie Naczelnik
Wydziału Komunikacji i od tego momentu zmienił się status tych ośrodków, które są
ośrodkami tylko typowo szkolnymi.

Przewodniczący Komisji Budżetowej Jerzy Grygiel przedstawił opinię o projekcie uchwały w
sprawie jw. Opinia znak BR.0053-159/07 stanowi załącznik nr 26 do protokołu.

Wieje pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr XV/110/2007 w sprawie zmian w budżecie Powiatu Grodziskiego na 2007 rok po
wprowadzeniu autopoprawki, która wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik nr 27 do
protokołu

ad 8 lit. k)
Naczelnik Wydziału Komunikacji Krystyna Młynarek przedstawiła projekt uchwały w
sprawie zmiany uchwały nr XIII/93/2007 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia 30 października
2007 roku dotyczącej ustalenia wysokości opłat za usunięcie z drogi i parkowanie pojazdów
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wraz z uzasadnieniem. Poprosiła, aby w uzasadnieniu w pierwszym akapicie wykreślić słowo
„roku” po numerze uchwały.

Przewodniczący Komisji Budżetowej Jerzy Grygiel przedstawił opinię o projekcie uchwały w
sprawie jw. Opinia znak BR.0053-157/07 stanowi załącznik nr 28 do protokołu.

Pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr XV/111/2007 w sprawie zmiany uchwały nr XIII/93/2007 Rady Powiatu Grodziskiego z
dnia 30 października 2007 roku dotyczącej ustalenia wysokości opłat za usunięcie z drogi i
parkowanie pojazdów, która wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik nr 29 do protokołu

ad 8 lit. l)
Wicestarosta Grażyna Willmann przedstawiła projekt uchwały w sprawie powierzenia
prowadzenia zadań publicznych wraz z uzasadnieniem.

Przewodniczący Komisji Budżetowej Jerzy Grygiel przedstawił opinię o projekcie uchwały w
sprawie jw. Opinia znak BR.0053-160/07 stanowi załącznik nr 30 do protokołu.

Pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr XV/112/2007 w sprawie powierzenia prowadzenia zadań publicznych, która wraz z
uzasadnieniem stanowi załącznik nr 31 do protokołu

ad 8 lit. m)
Skarbnik Powiatu Ewa Smoczyńska przedstawiła projekt uchwały Rady Powiatu w sprawie
uchwalenia budżetu Powiatu Grodziskiego na 2008 rok. Objaśnienia do projektu budżetu
Powiatu stanowią załącznik nr 32 do protokołu.
Następnie Skarbnik Powiatu odczytała opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu
w sprawie wyrażenia opinii o projekcie budżetu Powiatu Grodziskiego na 2008 rok. Uchwała
nr SO-11/4/B/Ln/2007 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu
z dnia 29 listopada 2007r. stanowi załącznik nr 33 do protokołu.

Przewodniczący stałych Komisji Rady Powiatu w kolejności odczytali opinie Komisji w
sprawie projektu budżetu Powiatu Grodziskiego na 2008 rok:
 Przewodnicząca Komisji Polityki Socjalnej Grażyna Willmann opinię Komisji znak

BR.0053-147/07, która stanowi załącznik nr 34 do protokołu,
 Przewodniczący Komisji Edukacji Ludwik Pluta opinię Komisji znak BR.0053-153/07,

która stanowi załącznik nr 35 do protokołu,
 Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego i Rolnictwa Ryszard Balcerek opinię

Komisji znak BR.0053-150/07, która stanowi załącznik nr 36  do protokołu,
 Przewodniczący Komisji Budżetowej Jerzy Grygiel opinię Komisji znak BR.0053-162/07

z posiedzenia w dniu 18 grudnia 2007 r. (punkt 6 protokołu nr 13/07), która stanowi
załącznik nr 37 do protokołu.
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Radny Tadeusz Fórmanowicz zabrał głos w kwestii formalnej i poprosił o wyjaśnienie
wyniku głosowania nad jego wnioskiem, przedstawionym w opinii Komisji Budżetowej w
sprawie wykupu działki. Z przedłożonej opinii wynika, że wynik głosowania był: 8 głosów
„za”, 4 głosy „przeciw” i 2 głosy „wstrzymujące”, natomiast radny Fórmanowicz stwierdził,
że wynik głosowania był: 8 głosów „za”, 2 głosy „przeciw” i 4 głosy „wstrzymujące”. Radny
poprosił o wyjaśnienie tej sprawy poprzez odsłuchanie nagrania z posiedzenia.

W tym celu Przewodniczący Rady na wniosek radnego Mirosława Basińskiego przyjęty
większością głosów o godzinie 1630 ogłosił przerwę. Obrady wznowiono o godzinie 1640.

Kierownik Biura Obsługi Rady po odsłuchaniu nagrania wspólnie z radnym Fórmanowiczem,
poinformowała, że wynik głosowania jest zgodny z zapisem przedstawionym w opinii
Komisji Budżetowej, czyli 8 głosów „za”, 4 głosy „przeciw” i 2 głosy „wstrzymujące”, co
potwierdził radny Fórmanowicz.

Następnie Sekretarz Powiatu Tomasz Dolata na prośbę radnego Pańczaka odczytał
wyjaśnienia nt. aktualnej bazy sprzętowej, sprzętu zlikwidowanego w 2006 roku oraz
zaplanowanej kwoty na informatyzację Starostwa. Wyjaśnienie stanowi załącznik nr 38 do
protokołu.
Starosta Stanisław Hadka przedstawił stanowisko Zarządu Powiatu do wniosków Komisji
Budżetowej zawartych w opinii. Stanowisko Zarządu Powiatu – pismo znak BR.0055-6/07 z
dnia 28 grudnia 2007 r. (punkt 4 protokołu 54/07 z posiedzenia Zarządu w dniu 27 grudnia
2007 r.) stanowi załącznik nr 39 do protokołu.

Przewodniczący Rady zapytał Starostę, czy podczas ostatniego spotkania z Posłem Jakubem
Rutnickim rozmawiał o terminie, w którym rząd zajmie się problemem służby zdrowia.
Starosta poinformował, że w Sejmie trwają prace nad projektami ustaw związanymi z
zakładami opieki zdrowotnej. Dodał, że jego rozmowa z Posłem była ukierunkowana na
pozyskanie środków finansowych z Ministerstwa Edukacji na remont szkoły w Kotowie.
Ponadto Starosta powiedział, że Powiat sporo środków wydatkował na szpital, natomiast w
toku jest sprawa przejęcia szpitala wewnętrznego, który jest w dobrym stanie. Jednakże nie
wie jak będzie wyglądało dalsze inwestowanie Powiatu w rozbudowę szpitala, ponieważ
jeżeli szpital zostanie sprywatyzowany, to za zobowiązania takiej spółki Powiat nie będzie już
odpowiadał. Dodał, że zależy mu na istnieniu szpitala, dlatego Powiat każdego roku
przeznacza środki na zakup specjalistycznego sprzętu medycznego. Ponadto dodał, że wykup
działki pod rozbudowę szpitala zobowiązywałby Powiat do dalszego inwestowania w
rozbudowę, której koszty wynoszą ok. 7 – 8 mnl zł, a takimi środkami Powiat nie dysponuje.
Zaznaczył, iż na służbę zdrowia nie ma środków ani z UE ani z Urzędu Marszałkowskiego.
Jeżeli Powiat zdecydowałby się na inwestycje w szpitalu, to musiałby zrezygnować z
inwestycji drogowych, ale one są równie ważne i poza tym należy to do zadań Powiatu. Na
zakończenie Starosta dodał, że jeżeli byłaby możliwość pozyskania środków zewnętrznych na
SP ZOZ, to sam przekonywałby Radę Powiatu, aby doinwestować szpital środkami z budżetu
Powiatu.
Radny Tadeusz Pańczak zapytał, czy Zarząd rozpatrywał również wnioski Komisji
Budżetowej, które uzyskały taką samą liczbę głosów „za” i „przeciw”.
Starosta poinformował, że Zarząd Powiatu odrzucił te wnioski.
Radny Antoni Kłak stwierdził, że w przypadku, jeżeli wnioski nie miały rozstrzygnięcia w
głosowaniu, dobrze byłoby, gdyby Zarząd odniósł się do nich, wyrażając swoje stanowisko w
ich sprawie.
Na zapytanie radnego Tadeusza Pańczak odnośnie głosowania wniosków z Komisji
Budżetowej, Sekretarz Powiatu Tomasz Dolata poinformował, że wszystkie wnioski, które



13

były i będą zgłoszone w dyskusji, będą głosowane przez Radę Powiatu przed głosowaniem
nad autopoprawką.

Przewodniczący Rady powiedział, że dyskusja nad projektem budżetu jest przewidziana po
przedstawieniu autopoprawki Zarządu Powiatu do projektu uchwały budżetowej.

Skarbnik Powiatu odczytała autopoprawkę Zarządu Powiatu do projektu budżetu Powiatu
Grodziskiego na 2008 rok, która stanowi załącznik nr 40 do protokołu.

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad projektem budżetu Powiatu na 2008 rok.
Radny Pańczak odnośnie kwoty zaplanowanej na zakup komputerów powiedział, że dokonał
zestawienia i porównania cen poszczególnych elementów komputera z roku 2002 i 2005.
Przykładowo podał, że cena np. procesora Intel Pentium IV w roku 2002 wynosiła 904 zł, w
2005 – 249 zł, płyta główna 2002 – 824 zł natomiast 2005 – 273 zł, dysk twardy 40 GB w
2002 – 455 zł, natomiast 80 GB w 2005 – 224zł.  Stwierdził, że w ostatnim czasie ceny części
komputerowych znacznie spadły i zapytał, czy nadal tak sztywno należy trzymać się tej
planowanej kwoty. Dodał, iż rozumie wzrost cen na materiały budowlane, co wiąże się z
wzrostem kosztów na budowę dróg, ale nie rozumie uporu w sprawie komputerów, ponieważ
zdaniem radnego można byłoby tutaj zaoszczędzić. Ponadto zaznaczył, że w Starostwie
pracuje 45 osób, a komputerów jest 56, więc i tak już jest zapas 11 komputerów.
Radny Tadeusz Fórmanowicz zabrał głos w sprawie rozbudowy szpitala, wskazując na plan
rozwoju lokalnego, w którym zaplanowana jest kwota 7 mln zł na inwestycje szpitala, która
na ten czas jest być może znacznie wyższa. Dodał, że w chwili obecnej Powiat może mówić o
wykupie działki pod rozbudowę oraz o nie otynkowanym budynku szpitala, który dla Powiatu
jest już sprawą „wstydliwą”. Zasugerował, aby sprawę otynkowania budynku uporządkować,
ponieważ jest to budynek Powiatu. Dodał, iż z pobieżnej oceny wynika, że jest to ok. 1000 m2

tynku i radny nie umiał powiedzieć, ile to będzie kosztować, ale chociażby z faktu organizacji
Euro 2012 zaproponował, aby Powiat to wykonał. Zaznaczył, że to jest jego obywatelski apel
i jako radny nie ma w tym żadnego interesu, a Rada Powiatu służy sprawom publicznym,
mając do dyspozycji publiczne pieniądze, z których jest również finansowane m.in.
Starostwo. Radny Fórmanowicz postawił pod rozwagę Rady sprawę wykonania elewacji
Starostwa, na którą zaplanowano 50 000 zł albo otynkowania szpitala. Zdaniem radnego
tłumaczenie, że wykonanie elewacji zalecił konserwator zabytków nie jest uzasadnieniem.
Konserwator zabytków to organ, który opiera się na ekspertyzach i decyzjach. Na
zakończenie dodał, że sprawa szpitala jest „naszą wspólną ideą”.
Radny Mirosław Basiński zabrał głos w sprawie zwiększenia środków na działalność
świetlicy socjoterapeutycznej oraz na zadanie własne powiatu związane prowadzeniem
ośrodka interwencji kryzysowej. Powiedział, że żałuje, iż na ten temat nie odbyła się
merytoryczna dyskusja. Nadto dodał, iż stwierdzenie, że nie można przeznaczyć środków ze
źródła, które wskazał na realizację ww. zadań oraz, że ilość środków jest wystarczająca nie
jest dla niego żadnym uzasadnieniem. Powiedział, że dysponuje tylko kosztorysem
utrzymania podopiecznych w kryzysie, przekazanym przez Pana Andrzeja Hercoga na
Komisji Polityki Socjalnej, natomiast ze strony Zarządu nie ma żadnych danych, iż kwota 20
tys. zł na prowadzenie ośrodka interwencji w kryzysie jest wystarczająca. W związku z
powyższym radny ponowił swój wniosek proponując inne źródło finansowania. Zwrócił się
do Rady Powiatu, aby w rozdziale 85220 – jednostki specjalistycznego poradnictwa,
mieszkania chronione i ośrodki interwencji kryzysowej zwiększyć środki o kwotę 5 000 zł na
prowadzenie ośrodków wsparcia i interwencji kryzysowej dla ofiar przemocy oraz w
rozdziale 85201 – placówki opiekuńczo – wychowawcze zwiększyć środki o kwotę 3 300 zł
z przeznaczeniem na dofinansowanie kosztów funkcjonowania świetlicy socjoterapeutycznej,
co zaproponował sfinansować z rozdziału 85201 – rezerwy celowa z zakresu pomocy
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społecznej. Dodał, że po zmianach na świetlicę byłaby zaplanowana kwota 13 300 zł,
natomiast na prowadzenie ośrodka w kryzysie kwota 25 000 zł, natomiast rezerwa celowa po
zmianach wynosiłaby 80 000 zł. Radny zaznaczył, że ten gest w jakiejś mierze podkreśliłby
znaczenie tych organizacji, które działają i wykonują zadania należące do właściwości
Powiatu.
Radny Jan Grochowy odnosząc się do wniosku radnego Basińskiego stwierdził, że jeżeli ktoś
przystępuje do konkursu w ramach oferowanych środków tzn., że jest w stanie zrealizować
zadanie i kwota mu odpowiada. Nadto w sprawie rozbudowy szpitala, przypomniał, że w roku
ubiegłym Rada Powiatu przeznaczyła dotację dla SP ZOZ w wysokości 300 tys. zł
z przeznaczeniem na zakup aparatury medycznej. Radny stwierdził, że wniosek, który padł na
Komisji Budżetowej w sprawie zaciągnięcia kredytu w wysokości 1 mln zł, jest naprawdę
dużą kwotą i sprawa ta miała być przedyskutowana na spokojnie, aby podjąć racjonalną
decyzję.
Radny Tadeusz Pańczak stwierdził, że decyzja zależy tylko i wyłącznie od dobrej woli
Zarządu, a proponowana kwota kredytu nie jest wcale dużą kwota, a warto byłoby ją
wprowadzić do budżetu jako zabezpieczenie rozbudowy SP ZOZ. Ponadto w sprawie
planowanej kwoty na szkoły niepubliczne zaznaczył, że z obliczeń jego wynika, iż kwota jest
zawyżona, ponieważ jest 376 uczniów, na którego roczna kwota dotacji wynosi 1 119,48 zł,
a kwota miesięczna to 93 zł. Zarząd natomiast faktycznie płaci tylko za 10 m-cy nauki,
w związku z czym z tego tytułu powstaje corocznie nadwyżka budżetowa, dlatego na Komisji
Budżetowej wnioskował o przeznaczenie kwoty 68 500 zł na remont szkoły w Kotowie.
Radny Antoni Kłak stwierdził, że obowiązkiem każdego radnego jest móc wypowiedzieć się
w każdej sprawie publicznej i najczęściej też się poróżnić. Radny Antoni Kłak zwrócił się z
następującymi uwagami i pytaniami:
1) Zapytał, jak traktowane jest na str. 2 w pierwszym wierszu opinii RIO o projekcie budżetu

zdanie, że „nie zaplanowano dochodów pochodzących z gospodarki majątkiem gminy”.
Skarbnik Powiatu poinformowała, że chodzi o majątek Powiatu. Na dzień dzisiejszy nikt nie
zgłosił chęci zakupu, w związku z czym nie zaplanowano dochodów z tego tytułu.
2) Z informacji przekazanej przez Dyrektora ZSP w Grodzisku Wlkp. na posiedzeniu

Komisji Budżetowej wynikało, że w roku 2008 urządzenie kolejnej pracowni
gastronomicznej nie jest realne. Zaznaczył, że jeżeli to faktycznie miałoby miejsce, to
pozostałaby kwota wolnych środków w wysokości 30 000 zł do dyspozycji.

Wicestarosta Grażyna Willmann stwierdziła, że taka informacja nie padła na posiedzeniu.
3) Odnosząc się do wszystkich wniosków zgłoszonych na Komisji Budżetowej przez

radnych z klubu „Forum Obywatelskie” poinformował, że w dalszym ciągu są one
podtrzymywane. Zaznaczył, że lojalnie i rzetelnie zostały one złożone w stosownym
terminie, a dotyczyły one dwóch zadań drogowych, szpitala i ścieżek rowerowych, na
które Zarząd Powiatu udzielił odpowiedzi. Na posiedzeniu Komisji Budżetowej w
listopadzie zostały przedstawione szczegółowe uwagi, pytania i spostrzeżenia i
oczekiwanie radnych z klubu było takie, że na kolejnym posiedzeniu Komisji Budżetowej
w grudniu ze strony Zarządu będzie przedstawiona autopoprawka, która chociażby w
części pozytywnie odnosiłaby się do wszystkich wniosków i uwag.

Radny Kłak powiedział, że nikogo nie posądza o złą wolę, ale staraniem wszystkich powinno
być to, aby było lepiej i jak stwierdził propozycja zaciągnięcia 1 mln zł kredytu w praktyce
minionych lat pokazuje stosowany zabieg, że dla równoważenia budżetu na tym etapie
planowania kredyt był wykazywany, ale faktycznie albo był zaciągany w niższej wysokości
albo w ogóle nie był zaciągany. Generalnie chodzi o poprawę bazy szpitala, co jest wiązane z
datą Euro 2012, która jest niepowtarzalną szansą dla Powiatu Grodziskiego. Poprosił, aby nie
przekreślać definitywnie sprawy i zastanowić się nad alternatywą rozwiązania sprawy
oddziału wewnętrznego szpitala, jeśli nie wykup działki to zastanowić się nad inną
propozycją. Nadto zaznaczył że widziałby sens, aby okres obowiązywania głównych



15

dokumentów działania Powiatu (Strategii i PRL) poprawić z roku 2013 na rok 2012,
ponieważ nieuchronnie ta data się zbliża i wskazane byłoby działać od zaraz aktywnie i
intensywnie. Radny Kłak zaproponował, aby wykorzystać zaplecze polityczne jakie
wytworzyło się w Zarządzie Województwa Wielkopolskiego dla dobra sprawy, ponieważ
obowiązkiem Rady jest podjąć to zadanie i nie można go odkładać na plan dalszy, ponieważ
jest ono dla dobra całej wspólnoty samorządowej. Na zakończenie dodał, że Rada Powiatu
jednomyślnie powinna ustalić pewną hierarchię zadań, aby mogła ona być sukcesywnie
realizowana.
Starosta Stanisław Hadka powiedział, że jest jak najbardziej za rokiem 2012, ale kredyt
miałby być zaciągnięty przez Radę Powiatu już w roku 2008. Starosta zaznaczył, że jeśli
tylko pojawi się możliwość pozyskania środków zewnętrznych, to w każdej chwili Powiat
będzie mógł zaciągnąć kredyt na pokrycie wkładu własnego. Natomiast Starosta dodał, że nie
potrafi się konkretnie odnieść do tego, jak będzie wyglądała rozbudowa szpitala, czy będzie to
na sąsiedniej działce, czy np. zostanie dobudowane kolejne piętro. W sprawie otynkowania
budynku szpitala poinformował, że rozmawiał na ten temat z Dyrektorem SP ZOZ, ale
niestety na przyszły rok nie ma możliwości finansowych. Jeżeli inwestycja miałaby być
realizowana przy dofinansowaniu z funduszu ochrony środowiska, to należałoby wykonać
dodatkowo ogrzewanie słoneczne. W kwestii dofinansowania ośrodka interwencji kryzysowej
Starosta stwierdził, że kwota 20 000 zł jest wystarczająca, ponieważ jest to kwota
przeznaczona tylko na utrzymanie podopiecznych w kryzysie. W sprawie świetlicy
socjoterapeutycznej powiedział, że co roku zabiegał, aby ta kwota była wyższa i uznał, że
kwota 10 000 zł jest w stanie zabezpieczyć wykonanie tego zadania. Starosta w spawie
środków oświatowych, które przechodzą do nadwyżki budżetowej powiedział, że nie zostaną
one spożytkowane na żaden inny cel, tylko będą przeznaczone na remont szkoły w Kotowie,
który zostanie przeprowadzony na takim poziomie, na jaki stać Powiat. W sprawie zakupu
komputerów poinformował, że zakup zawsze zostaje poprzedzony zapytaniem o cenę.
Starostwo jest po audycie w zakresie bezpieczeństwa systemów informatycznych i nie
wykazano żadnych uchybień, w związku z czym będą potrzebne środki, aby Starostwo mogło
ubiegać się o certyfikat „Bezpieczny Powiat”.
Radny Maciej Szumski zabrał głos w sprawie SP ZOZ-u. Poinformował, że na sesji w 2003 r.
został przedstawiony w formie graficznej plan rozbudowy szpitala. W sprawie budynku
oddziału wewnętrznego poinformował, że budynek jest dekapitalizowany i nie spełnia on
wymogów odpowiadającym standardom dla szpitala, dlatego fakt jego przejęcia nie ma dla
Powiatu znaczenia. Projekt rozbudowy szpitala został przygotowany w oparciu o wariant
wykupu sąsiadującej działki, natomiast nie ma możliwości dobudowy piętra, ponieważ
fundamenty są zbyt słabe, a inna lokalizacja byłaby tylko symulacją. Radny zaznaczył, że
jedyną możliwością jest wykup działki i dobudowa szpitala w tym miejscu. Radny Szumski
zaproponował, aby na następnej sesji, komisji lub podczas wizyty w szpitalu przedstawić i
przypomnieć radnym założenia projektu budowlanego. Radny dodał, że rozbudowa szpitala
miała kosztować ok. 7 mln zł według cen z 2003r., w chwili obecnej nie wie jakie to będą
duże pieniądze. Ponadto przypomniał, że w każdej kadencji co roku środki ze sprzedaży
mieszkań były przekazywane na rzecz SP ZOZ-u. Stwierdził, że decyzję o prywatyzacji
szpitala może zostać podjęta tylko przez Radę Powiatu, ponieważ nikt z góry tego nie narzuci,
ponieważ problem służby zdrowia w Polsce jest sprawą polityczną i gospodarczą. Radny
stwierdził, że jeżeli Powiat nie będzie inwestował w szpital to może liczyć się z jego
likwidacją i tym samym rozwiązaniem Powiatu. Radny zaproponował, aby wykorzystać
szanse, jakie niesie ze sobą organizacja Euro 2012 w Polsce. Jeżeli Powiat nie będzie musiał
łożyć środków na rozbudowę infrastruktury drogowej, to w zamian za to może inwestować w
szpital. Na zakończenie wyjaśnił, że Dyrektor SP ZOZ nie zaplanował wykonania elewacji
zewnętrznej budynku, ponieważ nie ma na to środków.
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Rady Jan Grochowy zaznaczył, że sprawa wykupu działki nie jest sprawą prostą i wymaga
ona zastanowienia ze strony władz Powiatu. Dodał, że nie wydaje mu się, aby któremu
któremukolwiek z radnych nie zależało na sprawie szpitala, która ma istotne znaczenie dla
działalności Powiatu. Radny był zdziwiony faktem, że Powiat walczył o budynek przy
Mossego 17, a teraz okazuje się, że się nie nadaje.
Radny Mirosław Basiński w nawiązaniu do wypowiedzi Starosty powiedział, że rozróżnia
zadania, które ustawa narzuca na Powiat w zakresie pomocy społecznej od funkcjonowania
ośrodka w Błońsku jako całości. Dodał, że wniosek oparł tylko i wyłącznie na podstawie
przedstawionego przez Prezesa Stowarzyszenia kosztorysu utrzymania osób w kryzysie
i chodzi chociażby o rekompensatę wzrostu kosztów utrzymania.
Radny Piotr Kandulski zaproponował, aby wykorzystać możliwości, jakie Powiat ma w
związku z obecnością radnych w Sejmiku Województwa Wielkopolskiego, którzy pochodzą
z terenu Powiatu. Dodał, iż wie, że na służbę zdrowia nie ma pieniędzy unijnych, ale są środki
budżetowe w województwie, dlatego trzeba wskazać rozbudowę szpitala jako jedno z zadań
priorytetowych Powiatu, o które warto walczyć.
Radny Tadeusz Pańczak stwierdził, że na pewno znalazłyby się środki na zwiększenie
środków  na zadnie, o którym mówił radny Basiński, ale wystarczy tylko chcieć i odnieść się
pozytywnie do tego wniosku.
Na tym zakończono dyskusję nad projektem budżetu.

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie w następującej kolejności wszystkie wnioski
dotyczące projektu budżetu Powiatu Grodziskiego na 2008 rok:
1. Wniosek radnego Mirosława Basińskiego, aby w rozdziale 85220 – jednostki

specjalistycznego poradnictwa, mieszkania chronione i ośrodki interwencji kryzysowej
zwiększyć środki o kwotę 5 000 zł na prowadzenie ośrodków wsparcia i interwencji
kryzysowej dla ofiar przemocy oraz w rozdziale 85201 – placówki opiekuńczo –
wychowawcze zwiększyć środki o kwotę 3 300 zł z przeznaczeniem na dofinansowanie
kosztów funkcjonowania świetlicy socjoterapeutycznej, co zaproponował sfinansować z
rozdziału 85201 – rezerwa celowo z zakresu pomocy społecznej.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych – 7 głosami „za” przy 10 głosach „przeciw” odrzuciła
ww. wniosek.
2. Wnioski zawarte w opinii Komisji Budżetowej o projekcie budżetu dotyczące:

a) zwiększenia wydatków o 1 000 000 zł z przeznaczeniem na rozbudowę szpitala (m.in.
wykup działki, wykonanie dokumentacji) zgodnie z załącznikiem do Wieloletniego
Planu Inwestycyjno – Finansowego SPZOZ.  Środki na ten cel zaproponowano z
kredytu (wniosek radnego Fórmanowicza).

Rada Powiatu w obecności 17 radnych – 7 głosami „za” przy 10 głosach „przeciw” odrzuciła
ww. wniosek.

b) zmniejszenia  w rozdziale 75020 – Starostwo Powiatowe wydatków o kwotę 50 000 zł
zaplanowanych  na remont elewacji budynku „A” Starostwa i  przeznaczenia ich na
wykonanie elewacji budynku szpitalnego – ocieplenia (wniosek radnego Pańczaka).

Rada Powiatu w obecności 17 radnych – 7 głosami „za” przy 10 głosach „przeciw” odrzuciła
ww. wniosek.

c) zmniejszenia w rozdziale 75020 – Starostwo Powiatowe środków zaplanowanych na
zakup komputerów o kwotę 15 000 zł i przeznaczenia ich na wykonanie elewacji
budynku szpitalnego (wniosek radnego Pańczaka).

Rada Powiatu w obecności 17 radnych – 7 głosami „za” przy 10 głosach „przeciw” odrzuciła
ww. wniosek.

d) zmniejszenia rozdziału 75075 – Promocja Powiatu o kwotę 15 000 zł i przeznaczenia
kwoty 5 000 zł na dofinansowanie kosztów funkcjonowania świetlicy
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socjoterapeutycznej  oraz kwoty 10 000 zł na dofinansowanie ośrodka wsparcia i
interwencji kryzysowej dla ofiar przemocy (wniosek radnego Basińskiego).

Rada Powiatu nie głosowała ww. wniosku z uwagi na to, że radny Basiński złożył w tej
sprawie nowy wniosek na sesji (głosowany w punkcie 1).

e) zmniejszenia o kwotę 68 500 zł wydatków zaplanowanych na dotację dla szkół
niepublicznych i przeznaczenia tych środków na remont szkoły w Kotowie (wniosek
radnego Pańczaka).

Rada Powiatu w obecności 17 radnych – 7 głosami „za” przy 10 głosach „przeciw” odrzuciła
ww. wniosek.

Następnie Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie przedstawioną przez Skarbnika
Powiatu autopoprawkę Zarządu Powiatu do projektu budżetu Powiatu na 2008 rok.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych – 10 „za” przy 2 głosach „przeciw” i 5 głosach
„wstrzymujących” przyjęła autopoprawkę do projektu budżetu.

Radny Maciej Szumski w imieniu radnych z Klubu „Forum Obywatelskie” wnioskował
o przeprowadzenie głosowania imiennego.

Na wniosek radnego Macieja Szumskiego, zgłoszonego w imieniu Klubu Przewodniczący
Rady przystąpił do głosowania imiennego nad projektem uchwały w sprawie uchwalenia
budżetu Powiatu Grodziskiego na 2008 rok, w kształcie zaproponowanym przez Zarząd
Powiatu oraz z uwzględnieniem przyjętej autopoprawki.

Głosowanie przebiegało w ten sposób, iż Przewodniczący kolejno wyczytywał nazwiska
radnych z listy obecności, a radni określali swój głos wypowiadając słowa „za” lub „przeciw”
albo „wstrzymuję się”.
Wyniki głosowania:
 „za” podjęciem uchwały głosowało 10 radnych: Ryszard Balcerek, Leszek Cugier, Jan

Grochowy, Jerzy Grygiel, Stanisław Hadka, Sławomir Kurkiewicz, Ludwik Pluta,
Mirosława Szpot, Grażyna Willmann, Mariusz Zgaiński.

 „przeciw” podjęciu uchwały głosowało 7 radnych: Mirosław Basiński, Tadeusz
Fórmanowicz, Antoni Kłak, Adam Minkowski, Piotr Kandulski, Tadeusz Pańczak, Maciej
Szumski.

Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu imiennym jawnym – 10 głosami „za”
przy 7 głosach „przeciw” podjęła uchwałę nr XV/113/2007 w sprawie uchwalenia budżetu
Powiatu Grodziskiego na 2008 rok, która stanowi załącznik nr 41 do protokołu.

ad 8 lit. n)
Skarbnik Powiatu Ewa Smoczyńska przedstawiła autopoprawkę Zarządu Powiatu oraz
projekt uchwały w sprawie ustalenia wykazu wydatków nie wygasających z upływem roku
budżetowego 2007 wraz z uzasadnieniem. Autopoprawka stanowi załącznik nr 42 do
protokołu.

Przewodniczący Komisji Budżetowej Jerzy Grygiel przedstawił opinię o projekcie uchwały w
sprawie jw. Opinia znak BR.0053-161/07 stanowi załącznik nr 43 do protokołu.

Pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad projektem uchwały w sprawie jw. wraz
z uwzględnieniem autopoprawki.
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Rada Powiatu w obecności 17 radnych w głosowaniu jawnym jednogłośnie podjęła uchwałę
nr XV/114/2007 w sprawie ustalenia wykazu wydatków nie wygasających z upływem roku
budżetowego 2007, która wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik nr 44 do protokołu

ad 9
Radny Antoni Kłak wnioskował, aby wzorem Burmistrzów i Przewodniczących Rad gmin
należących do Powiatu, którzy zapraszają radnych Powiatu na swoje sesje, zapraszać na sesje
Rady Powiatu radnych Sejmiku Województwa Wielkopolskiego, którzy pochodzą z okręgu
wyborczego Powiatu.
Ponadto w nawiązaniu do wczorajszej uroczystości – obchodów rocznicy Powstania
Wielkopolskiego, która miała miejsce w Śniatach radny stwierdził, że w małej społeczności
można pięknie realizować wielkie cele. Dodał, że warto polecić i upowszechnić wśród
młodzieży Izbę Historii Śniat, którą miał wczoraj okazję odwiedzić. Radny Kłak
poinformował, że z okazji rocznicy 11 listopada miał okazję uczestniczyć w otwarciu
wystawy poświęconej gen. Andersowi i jego żołnierzom w Muzeum Pożarnictwa w
Rakoniewicach i z jego wiadomości wynika, że do dnia dzisiejszego wystawę odwiedziła
jedna grupa szkolna z Liceum Wolsztyńskiego. W związku z tym radny Kłak zaproponował,
aby poprzez rozszerzenie informacji zachęcić młodzież do udziału w uroczystościach, jakie
odbyły się m.in. w dniu wczorajszym tj. 27 grudnia br. oraz do odwiedzenia wystawy
udostępnionej w Rakoniewicach.
Radny Ludwik Pluta poinformował, że nauczyciele historii realizują w szkołach temat pn.
„Niepodległość tworzona przez Grodziszczan”, w ramach którego powstają referaty i plakaty
o bohaterach z terenu Powiatu, który zasłużyli się w odzyskaniu niepodległości kraju.

ad 10
Przewodniczący Rady odczytał:
 odpowiedź Regionalnej Izby Obrachunkowej na skierowane pismo, w związku z

wnioskiem radnego Antoniego Kłaka z XIII sesji dotyczącym kwestii terminowego czy
bezterminowego uwzględniania dochodów z tytułu obowiązującej umowy na wynajem
pomieszczeń ZSP w Grodzisku Wlkp., w budżecie Powiatu. Pismo Regionalnej Izby
Obrachunkowej znajduje się przy sprawie BR.0045-31/07.

 rozstrzygnięcie nadzorcze Wojewody Wielkopolskiego orzekające o nieważności §16
Statutu Powiatu Grodzisk Wielkopolski, będącym załącznikiem do uchwały nr
XIV/99/2007 Rady Powiatu Grodziskiego z dnia 27 listopada 2007 r. w sprawie
uchwalenia Statutu Powiatu Grodzisk Wielkopolski. Rozstrzygnięcie z dnia 18 grudnia
2007 r. stanowi załącznik nr 45 do protokołu.

Przewodniczący Rady w związku z nadchodzącym Nowym Rokiem 2008 złożył wszystkim
obecnym na sali najserdeczniejsze życzenia noworoczne. Na zakończenie radni podzielili się
opłatkiem.

ad 11
Wobec zrealizowania porządku obrad  Przewodniczący Rady o godzinie 1820 zamknął
XV sesję III kadencji Rady Powiatu.

Protokołowała Przewodniczący  Rady

Marzena Rabiega



19


